

## VII.

Глубокоуважаемый г-н Редактор!

Физическая отдаленность не помешает мне перенестись мысленно и всей душой к братьям вольным казакам, собравшимся ознаменовать четвертую годовщину всем нам дорогого журнала, который в тяжелое время гордо и с достоинством поднял старое казачье знамя и на протяжении вот уже 4-х лет неустанно будит совесть казачью, наполняя изболевшиеся сердца новой надеждой и силой, призываю Казачество на защиту своих исконных прав: свободы, воли, независимости. На его призыв дружным эхом отзывались казачьи сердца со всех концов мира. С необыкновенной ясностью определился истинный путь Казачества. И если не все еще стали на прямой и естественно верный путь, то это — лишь вопрос времени. Нет сомнений, что не далее тот час, когда все сознательно носящие имя казака, станут на него твердой ногой.

Дай Бог, чтобы пятый год „ВК“ был решительным годом и все Казачество сплотилось бы в единую, мощную семью, спаянную одной идеей, воодушевленную одним желанием, чтобы можно было раз навсегда сказать: Мы вольные казаки, мы идем своей самостоятельной дорогой, мы будем по своему разумению и дедовским заветам строить казачими руками свою казачью независимость и волю.

Вам, глубокоуважаемый г-н редактор, сотрудникам журнала, читающим и всем вольным казакам искренний привет и пожелание сил, здоровья на много-много лет.

Париж. 7-XII-31 г.

Полковник Жуков.

## VIII.

Многоуважаемый г-н Редактор!

Вольные казаки гор. Брюно шлют сердечный привет Вам и всем собравшимся на традиционный праздник Вольного Казачества и желают, чтобы пятый год был последним этапом освободительной борьбы Казачества.

Вам, многоуважаемый г-н редактор, желаем сил, здоровья и успеха в работе, плоды которой в течении четырех лет ясно говорят о том, что казачья идея и брошенный вами призывы: „Судьба Казачества — в руках самих казаков“, не только близок казачьему сердцу, но и обязывает каждого казака прежде всего думать о Казачестве вольном, свободном и равноправном среди остальных народов мира.

Весьма сожалеем, что и в этом году обстоятельства сложились для нас неблагоприятно и мы не можем выслать своего представителя для участия в традиционном празднестве, но в этот день мы мысленно с вами и в сердце своем каждый из нас воспоет: „Многая лета редактору журнала „Вольное Казачество — Вильне Козацтво“, его сотрудникам, всем нашим друзьям“.

С совершенным почтением за вольных казаков гор. Брюно  
B. Карпушкин.

## IX.

Редакции литературного и политического журнала „Вольное Казачество“ в Праге.

Милостивые государи, уважаемые г. Редактор и гг. сотрудники „Вольного Казачества“!

Разрешите сказать, что в соответствии с содержательностью журнала интерес к нему у меня все более возрастает, и этому способствуют, конечно, те данные и материалы, кои столь систематически и бережно собираются редакцией и, все увеличиваясь, дают новое освещение прошлому казаков и их чаяниям. „Вольное Казачество“ борется за Волю и не только казачью:

„Мы мира хотим и для Мира всего.

Всему человечеству Воли желаем“. (ВК. №93).

Придерживаться такого направления — это наилучший способ привлечения симпатий не только своих, но и всего Мира и прежде всего соседей. Об этом свидетельствует помещенная в том же номере „В. К.“ статья по поводу 10-летия со дня смерти горского общественно-политического деятеля Султан-Шахим Гирея. Теплые строки, посвященные памяти „собрата и соратника“ говорят о том, что „в святом братском

деле“ Вольное Казачество остается верным мудрому требованию человеческого общежития и внутри и во вне: „Живи и жить давай другим“.

Приветствуя Вас с редакционным праздником и шлю добрые пожелания сил и успеха журналу.  
(Франция). С уважением А. М. Тобчибашин.

## X.

Г-ну Редактору журнала „ВК“ от Донской станицы в Париже.

В день 4-й годовщины журнала „ВК“ мы, сыны Тихого Дона, члены Донской станицы в Париже, шлем редактору и всем сотрудникам и всему Вольному Казачеству свое поздравление и самые лучшие пожелания.

Прошло не так уж много лет, всего лишь четыре, когда впервые народился этот журнал и, как утлыи члены, понесся во тьме по мировому простору. Кругом царит непроглядная ночь. Руль этого члена находится в руках И. Билого.

Четыре года, когда из Праги прозвучал первый звук казачьего набата, когда волны свободных казачьих дум уверенно плавно посыпали во все края света белого, через реки, горы, долины и ущелья, промчались над океаном безбрежным, в городах, в деревнях, на заводах и фабриках, на каменоломных и угольных шахтах, в полях, на сенокосах — всюду, где есть казак, заглянули. Проникли к сердцу его. Ударились об него и, вибрируя, всколыхнули мысль казака, пробудили сознание, разогрели кровь, заполнили все его существо.

„Да, что это?.. Как бы каждый сам себе говорит в первый момент по прочтении журнала. Откуда? Здесь.. среди чужих, чужой среди своих?! И вдруг голос казачий, песни лихие, рассказы про дедов и отцов; гимн Казачеству, зов к семье, к родным просторам, станицам, горам зеленым! Туда.. домой, на защиту заветов былых! Зов могучий в Круг казачий, в свою станицу, отчизну — Казакию!..

А член все смело движется к цели. И те, кто раньше был против вольных сынов, с жадностью ловят журнал и там, у себя, в одиночку, не смея пока признаться другим, слушает сказ казаков. А набат все гудит, все звонче несется голос его, все глубже проходит он в душу казачью.. То слышны в нем трели соловья про походы бывые, про даль, отвагу, про время погибших орлов — Казачества славных Атаманов; то прозвучит порою унылый, сердце щемящий, так грустно-печальный напев про Московии к нам отношение. Вот чудится шум и грохот грозного моря — то голос укора, то ропот седины вековой за то, что когда-то мы в брак незаконный вступили с Доброармией пришлых людей, брак так много горя доставивший нам.

То вдруг раздается так ясно, отчетливо резко, как звук сигнальной трубы, зов на борьбу за свободу, за право, за счастье, за жизнь казака.

Так знайте же в Праге — было вас мало, стало нас много. „Не спать, не дремать! с пути не сбиваясь, духом не падать. Эй, рулевой! вернее же прав! все прямо, все прямо к своим берегам, к Казакам, нашей Отчизне!“

А вы, сотрудники, братьцы, ну-ка наляжте, дружнее сомкнитесь, ведь ночь на исходе, уже брезжит рассвет!

Атаман станицы А. Трофимов. Помощник атамана Ш. Балинов. Писарь М. Колесов.

## XI.

Г-ну Редактору журнала „Вольное Казачество“.

Группа калмыков-националистов, проживающих во Франции, считает своим непременным нравственным долгом сердечно и искренно приветствовать уважаемую редакцию „ВК“, редактора, всех сотрудников и все Вольное Казачество с наступающим праздником вольных казаков — 4-й годовщиной выхода в свет журнала „ВК“.

4 года работы в необыкновенно тяжких условиях, без достаточной политической подготовки, без наличия кадра опытных журналистов, громко раздавалось сво-

бодное казачье слово, удушенное „там“, в родных краях; четыре года разносился по всему свету набатный призыв Вольного Казачества, зовя казаков проснуться политически, прозреть духовно, оглядеться и уяснить — „Чем ты был, чем ты стал и что есть у тебя“, а самое главное — определить для себя, чем он должен стать!..

Четыре года „ВК“, восстанавливая на своих страницах правдивую картину величайшей истории, укрепляло казачье сознание, веру казака в его правоту; в течении 4-х лет раздававшаяся со страниц „ВК“ родная казачья песня будила уснувших, поднимала падавших духом, воскрешала бодрость, рождала надежду.

И мы калмыки-националисты, мучительно думающие о судьбе своего калмыцкого народа и близкого нам Казачества, с интересом наблюдающие и посильно участвующие в развитии и росте вольноказачьего освободительного движения, с большим моральным удовлетворением можем отметить и засвидетельствовать, что добре семя „ВК“ упало на благодатную почву, уже дало обильный урожай.

Теперь все меньше становится тех казаков, которые смотрят в сторону „Матушки Москвы“; даже меньше становится таких казаков, которые только угадывая казачьей интуицией, подчиняясь велениям казачьего сердца, говорили: „я — казак!“ Теперь, благодаря, 4-летней работе „ВК“, большинство казаков к вопросу казачьего бытия относятся с открытыми глазами, с достаточно историческим и политическим пониманием вопроса. Теперь уже почти все знают, что казачество имеет свое особое происхождение; знают, что оно много веков жило своей особой самостоятельной, ни от кого независимой государственной жизнью; знают, что основным законом этого казачьего государства, что альфой и омегой были: свобода, вольность и равноправие всех; знают, что эта государственная независимость была силой оружия подавлена в неизбежном столкновении с деспотическим московским миром; знают, что с тех пор была систематическая подмена вольных казаков служилыми, искусственное задерживание культурного развития казаков; знают, за что боролось Казачество в 1917-20 годах с Красной Москвой; знают, по чьей вине удалось новой, красной Московской деспотии заковать Казачество снова в кандалы!

Всем этим казаки обязаны работе „В. К.“.

Также знают казаки тяжкие страдания наших братьев „там“, в родных краях, заглушенный мучительный стон коих, пересекая границы, доходит до наших ушей; знают, что иных путей, кроме пути борьбы за национальную независимость, во имя идеи самоопределения народов, для борьбы с злейшим и жесточайшим врагом Казачества — с большевизмом — нет; знают всю тяжесть предстоящей борьбы за освобождение и возрождение вольного Казачества, но казаки верят, что

„Под сенью старинных тяжелых знамен

Отчизны кровавый рассеется сон...“

ибо казачье сознание пробуждено, свободный казачий дух воскрес, воля к борьбе за счастье и славу Казачества закалена!

Многое уже достигнуто, но впереди еще много трудностей. Враг силен и не дремлет. К тому же и в казачьих рядах найдутся слабые духом, которые начнут, вдруг „утрачивать“ свою веру. Пусть подобные „явления“ не смущают сердца казаков. За вольным Казачеством — правда и право. Правда бывает только одна и она всегда побеждает. С вольным Казачеством — вера, молодость и смелость! Значит, дело Вольного Казачества восторжествует.

В Вольном Казачестве сама собой установилась прекрасная традиция: в день выхода первого номера „В. К.“ устраивать праздник Вольного Казачества. Традиция — великкая вещь вообще, а это вольноказачьи традиции для казаков имеют особое значение, ибо в этот день все вольные казаки, по всему белому свету рассеянные, дружно хором подают „В. К.“ свое сыновнее: „Слыши!“ Это — день переклички бдительных стражей казачьей свободы; это день восторженно унисонной песни всех в. к., песни направленной через „В. К.“ „туда“, к берегам седого Дона, вольной Кубани, бурного Терека, к родимой степи, песни, несущей

туда к нашим страдающим братьям и сестрам искажающее: „не забыли, готовы, придем!“. Это день подлинного, радостного, а не „наказного“ праздника всех в. к., всего „В. К.“, это — день всенародного голосования, „свободного народного волеизъявления“, дающего моральную опору и силу центру В. К.

Пусть враги „В. К.“ продолжают испускать нечленораздельные звуки, пусть прибегают к помощи провокации, клеветы и лжи. Ваш долг, г-н Редактор, не обращать на них никакого внимания, опираясь на это „голосование“, собирая эти отдельные песни казаков в единый,озвученный казачий хор, в казачий пламенный призыв, способствовать:

„Со дна сердец вбудить дерзаний сон;  
Борений пыл вдохнуть в тщедушном теле,  
Смиренных дум взмутить гнилой затон,  
Замшелый член сорвать с прибрежной мели“.  
(Стих. Закрепы П.)

„Вперед без страха и сомненья!“ Во имя правды, во имя освобождения и возрождения свободного, независимого Вольного Казачества, а вместе с ним нашего родного калмыцкого народа.

Да здравствует „Вольное Казачество“, да здравствует едина, независимая Казакия!

Шамба Балинов, М. Шаршиков, Дж. Чурюмов, Д. Пуринов, К. Манжиков, Н. Саранов, О. Аканов, Д. Яманов, Г. Барашкин, С. Ходлашов, У. Цебеков, С. Аршинов, Бальзиров, Б. Ванькин, Д. Михалинов, П. Мухаринов, У. Кулюшов, В. Манжиков, Д. Бембетов, П. Нахошкин, Д. Хахлов, У. Алексеев, С. Балданов, М. Манжиков, Б. Иванов, Ш. Даржинов, П. Пономарев, Е. Пономарева, Е. Зольванов, Х. Мангашов, В. Хараев, И. Кавринов, Д. Алексеев, Э. Докуров, Л. Харьков, Э. Мукубенов, Б. Шургучев, О. Сармуткин, П. Менкелев, П. Михайличенков, С. Чечченов.

## XII.

В редакцию журнала „Вольное Казачество—  
Вільне Козацтво“.

Мы, вольные казаки в Бухаресте, в день 4-хлетнего юбилея дорогого нам журнала, в день праздника Вольного Казачества, 10-го сего декабря приветствуем редакцию и его сотрудников, редактора — баяна вольного казачества — И. А. Билого, друзей и союзников „В. К.“, всех вольных казаков и казачек.

Верим, что вольноказачья идея восторжествует; казачий народ, пройдя через горнило исторических переворотов, обретет национальное лицо; верим, что на наших степях и горах возводится казачья держава, наша родина — Казакия, верим в свои собственные силы и в моральную помощь культурного мира.

Сергей Маргушин, А. Солдатов, И. Карапанский, Д. Гнездилов, В. Дремачев, Вас. Шкаринов, И. Москаленко, (следует неразборчивая подпись), Ф. Знечов, С. Наумов, Д. Еременков, М. Лук'янов, Г. Сулин, И. Плетнев, Я. Дулинов, М. Рыжкин, В. Кабанов, И. Иванов, П. Персианов, Хор. Дьяконов, Ф. Журавлев, Н. Семиглазов, П. Фролов, Ф. Хопричков, Е. Деркунов, А. Рыхлов, П. Жидков, П. Шевченко, С. Кузнецов, Н. Кулик, хор. Валуйков, П. Межков, К. Чернышев.

## XIII.

Глубокоуважаемый Игнат Архипович!

Станица Клевеляндская шлет Вам и всем сотрудникам, работающим на ниве Вольного Казачества, свое сердечное поздравление, а также всем братьям в. к. Дай Боже, чтобы 5-й год издательства дорогого нашему сердцу журнала „В. К.“ пробудил всеобщую сознательность заграниценного Казачества, что в единении силы, а следовательно и час нашего возвращения в дорогу всем нам родную Казакию. Глубоко верим, что в 5-м году вольноказачий стяг высоко будет поднят, вокруг которого тесно обединенное Вольное Казачество громогласно заявит всему миру, что как народ издрев-